

AMERIKANSKI SLOVENEK

PRVI SLOVENSKI LIST V AMERIKI

Geslo: Za vero in narod — za pravico in resnico — od boja do smage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO, IN SLOVENSKE ŽENSKE ZVEZE V Z EDINJENIH DRŽAVAH.

(Official Organ of four Slovenian Organizations)

NAJSTAREJŠI
IN NAJBOLJ
PRILJUBLJEN
SLOVENSKI
LIST V
ZDRUŽENIH
DRŽAVAH
AMERIŠKIH.

OKTOBER
1 C Romig
2 P Angell var.
3 S Terezijska M. C.
4 N Rožnenska
5 P Placid
6 T Dionizij
7 S Slav. rožn. C
8 C Brigita
9 P Dionizij
10 S Frančišek Borg.
11 N Mater. B. Dev.
12 P Kolumbov dan
13 T Edward
14 S Kater
15 C Terezijska

ŠTEV. (NO.) 194.

CHICAGO, ILL., ČETRTEK, 1. OKTOBRA — THURSDAY, OCTOBER 1, 1936

LETNIK (VOL.) XLV

Delavski zakon kritiziran - Sovjetsko-fašistični spor

Industrijalci in veletrogovci udrihajo po zakonu, ki jih sili, da morajo upoštevati delavske pravice. — Novi zakon določa, da se morajo ponudniki za pogodbe na vladnih delih držati določil bivše NRA. — Ta zakon žigosajo kot "pogubonosni".

Washington, D. C. — Javnosti v splošnem je le malo znano, da je pretekli ponedeljek stopil v veljavo takozvani Walsh-Healey zakon, ki pa je za delavstvo velikanskega pomena. Da je ta zakon ugoden za delavstvo, za to imamo zadosten dokaz že v tem, ker ga industrijski in velebizniški magnati napadajo s tako ljutostjo in srditostjo, kakoršna pokažejo le tedaj, kadar jim grozi nevarnost, da bodo morali od svojih dobičkov kaj odstopiti delavcu. Vredno si je zato ogledati ta zakon.

Zakon v kratkem določa, da smejo dobiti pogodbe za vladna dela le tista privatna podjetja, ki se v odnosu s svojim delavstvom držijo določil bivše NRA glede delovnega časa in najnižje plače. Pod to določbo spadajo vse pogodbe za vladna dela v vrednosti za več kakor \$10.000. Podjetja torej, ki napravijo ponudbo za taka dela, morajo predvsem dokazati, da se držijo omenjenih določil v odnosu z delavstvom, drugače ne pridejo za pogodbo v poštev, tudi ako bi ponudili vladi za kako delo najnižjo ceno.

Sprejel se je ta zakon neposredno pred zaključkom zadnjega zasedanja kongresa. Roosevelt in člani njegove vlade so hoteli, predno se je razpusil kongres, dati vsaj nekaj sigurnosti delavstvu, da ne bo popolnoma izpostavljen na milost lakomnih delodajalcev, kolikor je pač mogoče storiti pod sedanjo zastavlo in okorno ustavo. Je torej zakon nekak nadomestek za bivšo NRA, ki jo je vrhovno sodišče razveljavilo. Ne obsega sicer celokupnega delavstva, vendar pa se bodo morale po njem ravnati zlasti velike družbe, ki predvsem dobavljajo blago za uporabo na vladnih delih.

Kakor je bilo pričakovati, so industrijski zagnali krik že tedaj, ko je bil ta zakon sprejet, še posebno pa zdaj, ko je stopil v veljavo. Načelnik zveze ilinojskih industrijalcev ga je ožigosal, da je "pogubonosni, nepravilni, kos zakonodaje" in da se je potisnil skozi zadnji kongres ob koncu zasedanja le pod britiskim delavskim tajnico in voditeljev organiziranega delavstva. Pritožujejo se tudi, da se bo s tem pomnožila armada vladnih "špijonov," ki bodo nadzirali delodajalce, ali se držijo določil.

Razumljiva je ta jeza industrijskih magnatov. Dočim so rajali veselja, ko so bili oproščeni ovir, ki jih je nalozila na nje NRA, so zdaj padli v enako zanko in zopet jim vlada dikтира, kako daleč sme iti njih grabežljivost do denarju, kateri po pravici

NAPETOST V ORIENTU

Japonska zahteva celo severno polovico Kitajske.
—
Šangaj, Kitajska. — Med Kitajsko in Japonsko so znova postali odnosi tako napeti, da se je bati izbruha novega spopada med obema državama. Japonci so namreč stavili Kitajski take zahteve, da jim ta nikakor ne more ugoditi, ako še hoče obdržati kaj svojega prestiža. Nič manj kakor polovico Kitajske zahteva Japonska, in sicer severni del do reke Jangtze. V govoru, ki ga je imel v Tokio, je japonski zun. minister pretekli ponedeljek malone javno izrazil mnenje, da je vojna neizogibna, ako se kitajska vlada ne bo podala.

NEMCIJA TRPI POMANKANJE

Berlin, Nemčija. — Sir in raztepena smetana sta dva produkta, ki sta za Nemce pravi luksus in se jih malo-kje dobi. Po Hitlerjevem načrtu za gospodarsko osamosvojitvev Nemčije se bo morala nemško prebivalstvo marsičemu odreči. Tako se bo skrčila uporaba gornjih dveh produktov samo iz namena, da se bo uporabila tista količina za maslo, katerega skrajno primanjkuje.

ZA ZINTAK IMENOVAN NAMESTNIK

Chicago, Ill. — Okrajni demokratski osrednji odbor je pretekli ponedeljek enoglasno odobril, da se za kandidata na službo klerka na okrajnem sodišču imenuje Viktor L. Schlaeger, strankin voditelj v 10. wardu. S tem bo izpolnjevalo mesto na glasovnici, katero je postalo izpraznjeno, ko je bil dosedanji klerk in ponovni kandidat Zintak obtožen primanjkljaja v svojih knjigah.

NAZIJI JAVNO POKAZALI BARVO

Berlin, Nemčija. — Zastopnik Hitlerja v nazijski stranki je poslal pretekli ponedeljek brzojavko upornikom, ki so 10 tednov branili špansko trdnjavo Alcazar, v kateri se je javno pokazalo, da naziji drže z uporniki. V brzojavki se čestita "junakom Alcazarja in njih rešiteljem."

ODSTAVLJEN VSLED ISILJEVANJA

Phoenix, Ariz. — C. E. Addams, finančni direktor kluba za Roosevelta in Garnerja v tukajšnji državi, je bil pretekli ponedeljek odstavljen od svojega mesta, ker je skušal neprimernim potom dobiti denar za omenjeni sklad. Od delavcev na WPA se je namreč zahteval prispevek k demokratskemu skladu, vsled česar je nastopil proti Addamsu demokratski narodni odbor sam.

PAMETNI FRANCOZI

Pariz, Francija. — V tukajšnji poslanski zbornici je bil stavljen predlog, kakoršen bi bil na mestu ne samo v Franciji, marveč v večini vseh državah, kjer se posluje parlament. Po tem predlogu bi dobili poslanci plačo samo za tedaj, ko se resnično udeležijo seje parlamenta. Ob vsaki seji bi dobili kovinast znak, s pomočjo katerega bi lahko nato dobili svojo plačo. Na ta način bi ne dobili plače tisti poslanci, ki se ne udeležijo seje. Kakor se je ugotovilo, so med poslanci štirje taki, ki tekom štirih let niti enkrat niso prišli k zasedanju.

KRIŽEM SVETA

Dunkerque, Francija. — Pri pregledovanju prtljagov potnikov, ki odhajajo preko meje, je bil neki nemški dijak, Hans R. Schwabach, zasačen, da je nameraval iztihatopiti v Anglijo zlata v vrednosti \$6.580. Hotel je to naložiti v Angliji, je dejal.

Berlin, Nemčija. — V ponedeljek se je končala obravnava proti Amerikancu L. B. Simpsonu, ki je bil obdolžen prevratnih činov, ko je skušal razširjati komunistično propagando v Nemčiji. Obsojen je bil na tri leta ječe in obsojenec je izrek s smehljajem sprejel.

SMRT POBRALA ZNANEGA ADMIRALA

Boston, Mass. — Vsled srčnega kapi je preminul pretekli ponedeljek admiral Wm. S. Sims, katerega ime je bilo splošno znano tekom svetovne vojne, kajti bil je tedaj vrhovni poveljnik ameriške mornarice v evropskih vodah. Mož je bil v 78. letu starosti in je živel tukaj pri eni svojih hčera. Pogreb ba ta četrtek z vsemi vojaškimi častmi.

Oglesi v Amerikanskem Slovencu imajo vedno uspeh.

MOBILIZIRANJE V ANGLIJI



Kakih 12.000 rezervistov je poklicala Anglija v vojaško službo, da jih je poslala delat mir v razburkani Palestini. Slika kaže enega takih rezervistov, ko je "fasal" svoje vojaške potrebščine.

UDRIHAL PO FAŠIZMU

Sovjetski komisar Litvinov ožigosal fašizem in nazizstvo kot sovražnika delavstva in civilizacije.

Zeneva, Švica. — Brez vsakih opleševalnih diplomatskih fraz je sovjetski zun. komisar Litvinov v ponedeljek pred Ligo narodov udrihal po fašizmu in nazizstvu. Bil je to nekak odgovor Hitlerju na njegova nedavna izvajanja v Nürnbergu; tudi Hitler ni bil tedaj preveč izbirčen, kake besede je rabil, ko je govoril proti sovjetski Rusiji.

Litvinov je ožigosal nazizstvo in fašizem kot smrtna sovražnika delovnega ljudstva in civilizacije. Obenem je povdarjal, da je njegova dežela nasprotna temu, da bi bila v Ligi narodov zastopana kaka država, ki smatra vsa druga plemena in narodnosti razen svojega za manj vredna. Dajlje bi se morala vrata Lige zapreti državam, ki grabijo po tujih ozemljih, s čimer je menil Italijo, kakor tudi tistim državam, katerih voditelji naravnost naštevajo pokrajine, katere nameravajo s silo ločiti od drugih držav, kar je šlo na naslov Nemčije.

IZ JUGOSLAVIJE.

Skala ga je zmečkala

Kranj, 11. sept. — Gradbeno dela, ki jih vrši Stavbna družba iz Ljubljane pri popraviljanju jezua na Kokri, ki spada k tvorniškemu objektom tvrdke Standard, so večeraj popoldne zahtevala življenje mladega delavca, 28 letnega Lojzeta Rejca iz Strahinja pri Naklem. Dela so bila te dni v glavnem zaključena in delavci so že odstranili lesene opornike. Treba je bilo navoziti samo še nekaj zasipnega materiala, ki so ga dobivali iz soteske ob Kokri. Tako so tudi večeraj popoldne pričeli razstreljevati veliko, kakšnih 10 metrov visoko skalo. Ko je prvi strel sprožil dobrošno mero materiala, so štirje delavci, ki so bili zaposleni pri odvozu šli pod skalo, da razstreljeno kamenje nalože. Kakšne pojure po strelu — bilo je okrog 16. — pa se je blizu tri metre nad njimi iznenada utrgal velik kos skale, o katerem so delavci že prej sumili, da se bo zdaj zrušil. Vsi štirje so z bliskovito naglico odskočili, a skala je pri tem že padla in zajela Rejca, da ga je pritislila k steni hriba, obenem pa oplazila tudi njegovega tovariša Janeza Gregorca s Klanca. Medtem ko so bile Gregorčeve poškodbe le lažjega značaja, da je mogel ostati v domači oskrbi, je Rejca skala tako hudo stisnila, da mu je eno nogo v kolku skoraj povsem odlomila, razen tega pa mu je prizadejala tudi težke notranje poškodbe. Tovariši so ga z največjo težavo rešili izpod skale, nakar so ga kamniški reševalci takoj prepeljali na kirurški oddelek v Ljubljano.

Valjni mlin pri Kamniku žrtev požara

Kamnik, 5. sept. — V noči od zadnje nedelje na ponedeljek je žalostno odjeknila gasilska tromba, ki je naznala, da je na Bakovniku v ognju daleč znani Cuzakov hlev, ki je sedaj last Jerneja Berleca. Sosedje so brž rešili iz gorečega poslopja živino in prašiče, ostalo je zgorelo do tal. Gasilci se še niso dobro oddahnili in iz gasilskih cevi se še ni odtekla voda, ko je v ponedeljek večer zopet zapela gasilska tromba. To pot je pa gorel veliki Vavpotičev valjni mlin v Šmarci pri Kamniku. Požar je bil nevaren, ker je pretela velika nevarnost za strnjeno skupino hiš in gospodarskih poslopij, ki se nahajajo v bližini mlina. Mlin je začel goreti okrog pol

IZ JUGOSLAVIJE.

Pri popraviljanju jezua na Kokri se je zgodila nesreča, ki je zahtevala mlado življenje delavca Lojzeta Rejca iz Strahinja pri Naklem. — Dva požara pri Kamniku, ki sta povzročila veliko škodo. — Druge vesti.

11 zvečer. V Vavpotičevi krčmi je bilo še polno gostov, saj je bila v nedeljo v Šmarci žeg. nedelja in tod je navada, da domači in ožji znanci zaključijo praznik v ponedeljek. Naenkrat krik "ogjenj!" in vsi so planili pokonci. Iz strehe mlina je vstajal oblak dima, ki so ga že razsvetljevali ognjeni zubli. Gostje so imeli v skladišču mlina spravljena kolesa in so hiteli reševati. Zadnji čas, zakaj notranjščina mlina je bila že vsa v ognju, ki je divjal s strahovito silo. V skladišču je bilo še pol vagona sladkorja v zabojih, ko so jih v največji naglici znosili ven, skladišče žita in moke pa je zgorela. Baš v soboto so k prejšnji zalogi pripeljali vagon pšenice, ki je zdaj vsa zgorela. Tudi pol vagona mlevskih izdelkov je postalo žrtev divjega elementa.

Jesenski velesejem

Dne 1. septembra je bila v Ljubljani slovensko otvorjena jesenska razstava, ki se že nekaj let sem vrši vsako leto. Letošnja razstava, po zadržili izvedenec, prekaša vse dosedanje, tako glede razstavnih reči, kakor tudi glede obiskovalcev. Razstavo je otvoril ban dravske banovine dr. Marko Natlačen.

Jetniki so se stepli

Pred kratkim so našli mrtvega v celici mariborske jetnišnice 48 letnega jetnika Antona Uranjeka. Bil je nekoliko slaboumen in 28 letni sojetnik Koloman Vrečič je imel nalogo paziti nanj. Uranjeka je baje prišla razborita napadenost, da je navail na Vrečiča, kateri se je branil in pri tem Uranjeka ubil.

Po 20 letih zopet doma

Iz Rusije se je pred kratkim povrnil vojni ujetnik Mehmed Šehić iz Doca v Bosni. Pripovedoval je, da je v kazanski guberniji še do 30.000 naših ljudi. Mnogi med njimi so ugledni trgovci in obrtniki, nekateri pa zavzemajo tudi važna mesta v upravnih službah. Tudi on sam je imel tam srečo. Izučil se je za slikarja-umetnika in je že dosegel lepe uspehe. V domovino se je vrnil vsled domotožja in pa ker je bral v francoskih listih lepe članke o Jugoslaviji.

Dva oškodovanca

V Gornjih Jablanih na Dravskem polju je ogenj uničil kolarnico, skedenj, klet in hlev posestnice Terezije Beraničeve z vsjo zalogo sena, vozovi in gospodarskim orodjem vred. Ogenj je od tam prešel na gospodarsko poslopje posestnika Jožeta Horvata in od tam na hišo ter oboje uničil do tal.

